

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
 Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Levél.

Debreczen, nov. 2.

Kedves Zsül! Mikor öt esztendővel ezelőtt itt hagytad a Nemzeti színházat, a mikor utoljára állottál az ország legszebb, legértelmesebb színházi publikuma előtt, ugye megmondtam neked, hogy ne válts fel aprópénzre a te mindenkitől megbecsült tehetségedet, s ne légy vidéken színigazgató. Megmondtam azt is, hogy miért. Mi nemzeti színházak hiába, nem nevelődünk üzlet embereknek. Mi egy nagy ideálért a magyar színművészet klasszikus tisztaságáért dolgoztunk és dolgozunk — nem volt időnk arra, hogy az üzlet ember ravasz spekulációit elsajátítsuk. Ez az egyik ok. A másik pedig az, hogy mi nem szoktunk hozzá ahhoz a „kezelési“ módhoz, a melyben a vidéki színigazgatóknak része van.

Rólunk is elmondja ugyan a kritika véleményét, ha hibát követünk el, nem írják ki rólunk, hogy művészek vagyunk. De, ha nem tetszik valakinek az ábrázatunk, azért még

nem fogják ránk, hogy ezüst kanalat loptunk és hogy képtelenek vagyunk minden nemesebb dologra.

Véletlenül a kezembe került egy debreczeni lap, a mely rólad, mint igazgatóról cseveg. Mondhatom elszorult a szívem. Ime az ünnepezt Zilahy Gyula, az egész ország kedvence, a kinek kedélyétől ezer meg ezer ember melegegett fel, valóban gyermekes dolgok miatt annyi keserű labdacot kap, a mennyit egy miniszter sem szed be az ellenzék részéről.

Mit csinálsz te ott a civisek városában Zsül? Talán nem köszönsz a lapok vizállási rovat vezetőinek? Vagy összeverekedtél a zsurnalisztikával? Nem tudom, igazán nem tudom megérteni a dolgodat.

Ugy hallom, hogy körülbelül 10 ezer forintot fizetsz ki havonta társulatodnak. Színészeid nem lehetnek hát ripacsok. Egyet kettőt én is ismerek közülök, mondhatom méltó helyük az ország első színpadán volna.

Te udvarias ember vagy, nem tételezem fel tebát, hogy ne köszönj a vizállási rovatvezetőnek. Verekedni

sem szoktál. Társulatod pedig felül emelkedik a vidéki átlagon. Más baj lehet hát ott — és én meg is fejtem.

Azért ütnek téged Zsül, mert te vagy a színigazgató. A színigazgatás hálátlan mesterség ugyan, de mégis többen vannak azok, a kik színigazgatók szeretnének lenni, mint a hányan elérik ezt a polcot. A kint rekedtek aztán kézzel lábbal dolgoznak a bent ülő ellen, legyen az bár az ország egyik legelső művésze, s szervezett legyen olyan társulatot, a mely ritkaság a maga nemében.

Hát ez együtt jár a mesterségeddel. Megjósoltam én azt neked, — de te akkor csak mosolyogtál.

Hanem ha már így vagy, ha minden vagyoni és erkölcsi reputációdát lekötötted a debreczeni színházhoz, álld csak a sarat becsülettel. Ha olyan komolyan és olyan tisztességesen dolgozol mint eddig, én nem hiszem, hogy bele tudjanak ellenségeid kergetni abba az erkölcsi csödbe, a melyet olyan nagy buzgósággal készítenek számodra.

Ezt akartam neked elmondani.

Szirakuzai éjszaka.

Irta: J. H. Rosny.

Edmond Brillonnin elkezdett beszélni:

— A sok tanács dacára is egy ízben egyedül kimerészkedtem Szirakuza környékére. Beesteledett és én eltévedtem. Kopár, visszhangzó talajon jártam, történelmi talajon. Hamilkár zsoldosai és a római légiók jártak az ezemben, amikor két napbarnított fickó ugrott ki egy barlangból. A fiatalabb fekete haju és valóban kalózkülsőjű volt, a másik arca mint ha udvariasságot árult volna el.

— Signore, — szolt az idősebb, — nem tanácsos így egyedül járkálni ezen a vidéken . . . Az ember sosem tudja, kivel találkozhatik. Nézzen meg például minket, kettőnk! Önt ugyan sajnáljuk . . . de ezekben a rossz időkben meg kell próbálnunk . . . Ön, kérem, nekünk vámot fog fizetni . . .

— És ha nem akarok fizetni?

— Akkor ön minket arra kényszerítene, hogy erőszakot alkalmazzunk, de hát egy oly művelt ember, mint ön, bizonyára nem akarja, hogy ehhez a szélső eszközhöz folyamodjunk.

Az idegen szeretetreméltóan rám mosolygott.

— Hát mennyire is beesülnek engem? — kérdeztem hanyagul.

— Illustrissimo signore, mi tulajdonképpen mindent követelhetnénk, amit csak magán hord. De ez ellenkezik elveinkkel. Ékszerait megtarthatja és csak készpénzének felét lesz szives átnyujtani.

— Önök zavarba hoznak, ha jól tudom, mindössze hat vagy hétszáz frank van nálam.

— De hisz ez egy egész vagyon. Ennek a feléből fiammal és lányommal egy negyed évig elélek. Lássá, uram, önből így egy tisztességes család orange lett.

— Nagyon örülök. De egy sziveségre kérem. Mutassa meg kérem, a szirakuzai utat és egy korecsmát, ahol valamit ehetnék.

— Korecsmát, — szolt a sziciliai. — Isten őrizzen, hisz ez itt mind rablók tanyája. Inkább lesznek bátor önt vacsorára hívni — elég gavallérosan fizetett és fiam önt Szirakuza kapujáig fogja kísélni.

Azzal fegyverét vállra kapta és meredek ösvényen elindult. En utána mentem, Paolo, a fia, engem követett.

A gyönyörű éjszakában hirtelen megállottunk. Női silhouette tünt föl előttünk.

Fáklyafénynél oly barnának látszott, mint egy saharai nomád nő, de sasorra igen finom formájú volt. Vörös haja bájosan omlott vállára, Orcái olyanok voltak, mint a Homérosz hősnőé, kezei kicsinyek, mint egy arabs fejedelem lányáé. Mikor szeméit rám irányította és ajkai mosolyogtak, oly érzés futott át, mint azelőtt soha. Ajkait erős, egészséges vér duzzasztotta, amely mintha ki akart volna bugyborékolni. Vérrrel permetezett rózsalevelekre is hasonlítottak. Mintegy hipnotizálva álltam meg és magamban így szoltam:

— A szirakuzai Vénuszra ez a lány szép!

Ő mosolygott és fehér, éles fogait mutatta.

— Peppa, — szolt az öreg, — az ur azzal tisztel meg, hogy nálunk vacsorázik. Szedd magad össze.

És Peppa tálalt. Maccaronit, kitűnő friss halat, fűgét, dinnyét és pompás olasz bort. Kiválóan, igazán boldognak éreztem magam. Az a hirtelen, minden ok nélkül való boldogság fogott el, amelyet a gyermekek annyiszor éreznek, ritkábban a fiatal emberek, még ritkábban az érett férfiak, az öregek pedig soha . . . De mi sem tart örökké. Az utolsó falatok felé elsüggedtem.

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fiu- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz utca 41. szám.** A nagytrafikál éppen szemben. ➤➤

2

És ha soraimat nyilvánosságra hozod, nem hiszem, hogy ne adjanak nekem igazat.

Ezt a levelet írhatta volna akár Jászay Mari, akár Náday Ferenc. Hogy ki írta, az maradjon titok.

S. B

Közlekedési akadémia Budapest. A kereskedelmi kormány a jövő év folyamán közlekedési akadémiát akar felállítani Budapesten. Meg fogják szüntetni a vasuti, posta távirtdai és hajózási közlekedési tanfolyamokat s egységes, általános jellegű akadémiában központosítják azokat. Az új akadémia végleges tervezeit még nem állapította meg a kormány.

Uj pénzügyigazgatóságok. A jövő év folyamán Csik és Fogaras várnyék kapnak új pénzügyigazgatóságokat. Az elsőt Csikszereván, a másodikat Fogarason állítják fel. Csikmegye eddig a székelvudvarhelyi, Fogarasmegye a brassói pénzügyigazgatóság működési körébe tartozott.

A jövő évi költségvetés.

Apponyi reform tervei.

Schönaich Budapest.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 2.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel néznek az új hadügyminiszter elé, akinek Budapesten való tartózkodása bizonyára be fog világítani az ujonc létszám emelésének eddigelé homályos részeibe.

Amíg az új hadügyminiszter látogatását élénk figyelem kíséri, addig az egyes minisztériumokban nagy munka folyik a jövő évi költségvetés megállapítása körül.

Az egyes tárcák közül igen érdekes a belügyi és közoktatási tárcák költségvetése, amelyek a jövőben létesítendő nagyszabású reformok megtekintéséről is említést tesznek.

— Ön rossz kedvű, — szolt az apa, — talán nem izlett az ebéd?

— De hová gondol! Ugy étkeztem, mint egy ifju Isten. De — szoltam sóhajtván — tulajdonképpen kegyetlenség volt, hogy ide hozott. Szívemből egy jó darabot itt hagyok.

Peppára néztem. Ő elpirult.

— Már azt hittem, — szolt az öreg, — hogy a pénzét sajnálja.

— Istenem, hisz ha még egy pár órahosszat itt maradhatnék, szívesen odaadnám azt is, amit még nálam hagyott... A dupláját, a háromszorosát is!

— És mindezt azért a pár óráért?

— És a donna szép arcáért!

Peppa keze reszketett. Boldogan kiáltott:

— Igazán csak az arcómér? Papa, oly szép, amit az ur mondott.

— Igen, lányom, — szolt az apa, — ezek fejedelmi szavak. De lássuk csak, hogy többet érnek-e a szokásos szólás, módnál. Signore, adja hát ide az óráját, gyűrűit, erszényét! Ez lesz Peppa hozománya! És hálából elkiséri önt Szirakuzáig — Paoloval együtt. Ha drága voltam visszazívhatja szavait.

Ma jelent meg a költségvetés részletes kimutatásban.

Tudósításunk erről a következő: A kiadott költségvetési részletezés tételenként elsorolja, mi a magyarázata a a belügyi tárcza szükségletének a múlt évihez képest 7,731,280 koronával való emelkedésének. A költségvetésben bejelentett nevezetesebb változások a következők:

A belügy.

Uj állások kreálására és személyi kiadásokra 88310 koronával kér az idén többet a belügyminiszter. Szerveznek egy közegészségügyi főfelügyelői állást 8000 korona, 2 műszaki titkári állást 2800 korona, egy műszaki tanácsosi állást 6000 korona, egy számvéviségi főnöki állást 6000 korona és huszonnégy kisebb kezelő személyzei állást 70,000 koronával kiadással. Az operaház javadalmazását évi 733,000 koronára emelték fel, az operaház énekkari, zenekari, táncari és munkás személyzet fizetésének rendezésére, ebből 88,000 korona kiadástöbblet esik. A költségvetés indokolása elmondja, hogy itt a bécsi, drezdai és müncheni operaházaknál fennálló fizetési rendszereket vette alapul. A közegészségügyi kiadások 2,853,834 koronával emelkednek.

Ebből a pozsonyi állami kórház többszükségletére 95,040 korona esik, a marosvásárhelyi állami kórházra 19,074, a lipótmézei elmeógyógyintézetre 27,969 korona, az angyalföldi elmeógyógyintézetére 36,813 korona, a nagyszabasi elmeógyógyintézetre 5730 kor., a nagykallói elmeógyógyintézetre 1796 kor. esik. A belügyminiszter 1907. május 1-én Budapesten új szemkórházat nyit. A betegápolási alapról szóló költségvetési adatok kapcsán bejelenti a belügyminiszter, hogy 1907. évre az országos betegápolási pótlódó kulcsának 5 százalékkal való megállapítását hozza javaslatba. A csendőrség többszükséglete 1,128,558 korona. Eddig az indokolás szerint 6077 négyzetkilóméter esett egy portyázó esendőre, ami közbiztonsági szempontból elviselhetetlen állapot. A csendőrség létszámát a jövő évre 773 fővel emelik. Ebből a létszámból 11 új járás parancsnokságot és 100 új őrsöt állítanak fel. A fővárosi államrendőrség többszükséglete 593 093 korona. Ebből tiszti állá-

Egy perc alatt minden az asztalon volt. Erszény, óra és gyűrűk. Peppa örömben ugrált.

— És mindez az enyém lesz.

Megigazította fejkendőjét és elindultunk a gyönyörű, csillagos szicíliai éjben. Paolo elől, Pepa mellett.

A leány előbb kissé távolabb ment. Azután közeledett, kezeink összeértek, megfogtam; éreztem teste édes melegét. Nem tudtam, hol vagyok, egy voltam az éggel, a csillagokkal, az éj illataival. Így értünk a szirakuzai kikötőig. Ekkor Peppa fivérére kissé félrekiáltott és így szolt:

— Az én fajtámból lány még nem bukott el soha, aztán tudom, hogy sohasem lehetsz a férjem Jézus Krisztus és a Szent Szűz előtt! Kicsi idegen, a te jellemed nemes... Mindazt odaadom neked, amit csak egy makulátlan szicíliai lány adhat.

Hirtelen fejemet kezébe vette és ajkamon édes ajkait éreztem. Majd zokogni kezdett és hirtelen elszaladt...

Ennyi az egész. Én ha rá gondolok, szívem ellágyul és térdeim meginognak...

sok kreálására 58000 korona, 970 új rendőrállás költségeire 457,557 korona esik. A A jövő évben 16,460 korona költséggel két új határrendőrségi kirendeltséget állítanak fel.

Apponyi tervei.

5,38.976 koronával emeli a kultuszminiszter a jövő évre a szükségleteit. Az egyetem szükségleteit 123,562 koronával emelik. Uj főgimnáziumot állítanak Budapesten a X. kerületben s főgimnáziummá fejlesztik a szentgotthárdi és a nagyszabasi gimnáziumokat. Az állami elemi népiskolák céljaira 1,307.472 koronával több jut mint a múlt évben. Ebből a többletből 286.000 kor. esik az állami elemi népiskolai tanító személyzet mostani törzsfizetési között fennálló szerfelett kedvezőtlen aránytalanság fokozatos kiegyenlítésére. 1907. évben, a miniszter 300 állást 1,400 korona, 600 állást 2000 korona, 2750 állást 1000 korona és 1500 állást 800 korona alapfizetéssel rendszeresít. Ujabb népiskolák felállítására a kormány 150,000 koronát irányoz elő. Az állami iskolák felállításáról a költségvetés ezeket mondja:

A szervezéseknél elsősorban figyelemmel vagyok hazánk északnyugati és délkeleti vármegyéire, ezzel párhuzamosan a szegény magyar községek és az alföldi nagyobb városok népnevelésének emelésére. Az állami népiskolákat a már eddig is igen helyesnek bizonyult elvek szerint úgy szervezem, hogy főleg a nemzetiségi községekben szervezett állami elemi népiskolával szerves kapcsolatban álljon alsó tagozatként a kisedodova és minden állami népiskola felső tagozata. kéát meglegyen a gazdasági ismételő iskola. Ilyen szervezettel biztosíthatjuk az állami népoktatás nemzeti sikereit és a gyakorlati életre kiható eredményét.

Aehrenthal utazása.

Bécsből jelentik, Aehrenthal báró külügyminiszter Gagern Miksa báró, követségi titkár, meghatalmazott miniszter kíséretében ma délután utazik el Pétervárra Prágán át, a hol feleségével találkozik, aki szintén elkiséri útjában. A külügyminiszter Pétervárról a hivatalos buszutatogatás után Berlinbe utazik, ahol Bülow birodalmi kancellárt keresi fel. A külügyminiszter egy napot tölt Berlinben és onnan folyó hó 14-én tér vissza Bécsbe.

Ottó főherceg halála.

Előkészületek a temetésre.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 2.

Ottó főherceg haláláról a hivatalos lap, mely ma gyászkeretes rendkívüli kiadásban jelent meg, a következőket írja:

„Ottó főherceg ur 6 es. és kir. fensége tegnap, folyó hó 1-én este 6 órakor csendesen elhunyt az Urban. Hosszabb szenvedés után, férfikorának delén szólította magához az Ur Ottó főherceg 6 es. és kir. fenségét és borított ezzel mély gyászt felséges királyunkra és az egész uralkodó házra. A kór csirája már régóta pusztított szervezetén, amely sokáig küzdött, míg végre tegnap szinte váratlanul összeomlott az egyenlőtlen harc sulya alatt. A csapás, amely elsősorban saját fenséges családját érte, annál fájdalmasabb, minél távolabb állott a fenséges halott attól a kortól, melyet a természet törvényei szabnak az emberi lét véghatárul. Maga a kór, amely ily időelötti gyászos elmúláshoz vezetett, már évek előtt

Vásároljunk jó árut olcsó árban

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

ASZTALOS JÓZSEF

uri divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

megbénította azt a férfias tetterőt, melyet a fenséges elhunyt a katonai pályán kifejtett és amelynek folyamán hosszabb időt töltött hazánk földjén is, számtalan-szor adva bizonyosságát a magyar nemzet iránt érzett vonzalmának és nagybecsülésének. Kétségkívül mélyen renditette meg a gyászeset felséges királyunkat is, aki unokaöccsét ily ifjan kell, hogy ki-dőlni lássa abból a sorból, amelynek élén ő maga, egy hosszú emberöltőn át, mind-máig a legteljesebb buzgósággal és oda-adással fáradozott és munkálkodott. És mert királyának és az uralkodó családnak bá-nata őszinte szomorúsága az egész ma-gyar nemzetnek, részt kér ez a gyászból ezuttal is és mély megilletődéssel tekint a még ifjú főherceg komor ravatalára. Az Ur akarata azonban mindenképpel való, Szándéka kifürkészhetetlen, határozata megváltozhatatlan. Keresztényi megadá-sal kell tehát megnyugodnunk szent vég-zésében és míg örök üdvösséget könyör-günk az elhunyt lelkére, buzgón fohász-kodunk az eget urához, hogy megnyug-vást és vigasztalást nyújtson felséges királyunknak és az egész fenséges ural-kodóháznak, mindenképpel pedig adjon lelki erőt a legközvetlenebbül érintett fenséges családtagoknak a nagy csapás elviselésére.

Bécsből táviratozzák: Az elhunyt királyi herceg holttestét ma éjjel fog-ják átszállítani az Augarten-palotába, míg a temetés szereltására az előké-születek, illetve a szükséges intézke-déseket holnap délelőtt teszik meg. A ravatalt már felállították, éjjelkor vi-szik a holttestet a kapucinusok sir-boltjába.

Mindazok az ezredek, melyeknek a főherceg volt a tulajdonosa, a te-metésen küldöttséggel képviseltetik ma-gukat. Megjelenik e szerint egy orosz és egy orosz ezrednek is a küldö-sége.

Károly Ferenc József főherceg, dragonyos főhadnagy, Ottó főherceg fia, tegnap este vette a halálhírt Mira-maréban s ma délben érkezik Bécsbe. Mária Jozefa hercegasszony csak este jöhet meg férje ravatalához. — A temetés kedden délután lesz.

Bécsből jelentik: Ottó kir. herceg temetése dolgában már megtették az ide-iglenes intézkedéseket. A holttest vasár-napig a wachringi villában lesz ravatalon s vasárnap éjjel átszállítják az augarten-palotába. Hétfőn egy negyed 10 órakor lesz, jelen lesz a szász király is, — Dlanvoheszky altábornagy. Ottó főherceg főudvarmestere megtette a szükséges in-tézkedéseket. A főherceg fia, Károly Fe-renc József főhadnagy ma este érkezik Bécsbe, özvegye holnap reggel.

Hirek mindenfelől.

Meghalt az országúton. Almásy Sándort, az écskai zsilip vízmesterét a Nagybecskerekre jövő fuvarosok ma reg-gel holtan találták az Écskai-úton. Az ed-digi nyomozás még nem derítette ki azt, hogy a vízmester bűntény áldozata e, vagy pedig baleset okozta-e halálát. A legtöbb valószínűség amellettt szól, hogy az utmester dolgot elvégezvén, kerékpáron hazafelé tartott. A nagy szél azonban a zsiliptől 5 kilométer távolságban a ke-rékpárt felfordította és az utmester a ke-rékpárról olyan szerencsétlenül esett le, hogy szörnyet halt.

Letartóztatott csodadoktor. Szen-tesről jelentik, hogy az öttömös pusztai csendőrség letartóztatott egy híres kuruzs-lót, Márkus József 60 esztendőös földmi-vest, akit a nép, mint csodadoktort is-mert. Bács- és Csongrádmegye hiszékeny parasztsága sűrűn zarándokolt Márkushoz aki kis kunyhóban lakott. Amikor a csend-őrök behatoltak a kunyhóba, három lányt találtak ott, akik szintén gyógykezelés végett keresték fel Márkust. A szűk és rossz levegőjű kunyhóban egy iven 95 asszony nevét találták, akiket a csodadok-tor kezelte.

A szállós kertek rémei.

Betörő suhancok.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 2.

Amióta a szállóskerti nyaralók la-katlanul állanak, a szállóskertek birodalmában néhány csavargó fiu az ur-Hallatlan bátorsággal és vakmerőséggel törtek, zuztak össze mindent és lopták el mindazon tárgyakat, amelye-ket ott találtak.

A kerti betörők kinyomozásán a csendőrség és rendőrség vállvetve dol-gozik. Amaz a külső területeken, emez a város belterületén. A nyomozás bár lassan, de azért kielégítő eredménnyel folyik.

Eddig tíz nyaraló betörését álla-pította meg a csendőrség. Ezek között van Dr. Tüdös János és Dr. Kovács József ügyvédek, továbbá Szabó Mihály hentes, Papp testvérek villája is.

A rendőrség részéről Fehér Mi-hály rendőrbiztos végzi a nyomozást. Tegnap Fehérnek sikerült is az egyik betörő fiut elfogni.

Ez valaha jobb időket látott családnak a sarjadéka, Borcsik Gyulának hívják. Egyike a betörések értelmi szerző-jének.

Egész sereg bűnjelet találtak la-kásán, volt ott egy bicikli, vadász fegyver, golyó tartó és más nyári la-kásokban levő felszerelés. Borcsik Gyula először konokul tagadott, de később beismerte tettét és meg is ne-vezett néhány társát.

Ezek neveit a nyomozás érdeké-ben egyelőre elhallgatjuk. A vizsgálat egyébként a lehető legszélesebb kör-ben folyik tovább.

Mint a késő esteli órákban érte-sülünk, Fehér rendőrbiztosnak sikerült a betörők közül még Ványi János, Ve-szeri Antalt letartóztatni. Mindnyájan a rendőrség börtönében vannak.

A vallatás során az éjjel tünt ki az is, hogy Borcsik Gyula és társai dr. Irinyi István Arany János-utcai la-kásába is betörtek, de itt észrevették őket és így munkájukban meg lettek akadályozva.

Színház.

Műsor.

4. Vasárnap délután, Smolen Tóni, énekes bohózat.

4. Vasárnap este, Csere lányok, cpe-rette. Ujdonság.
5. Hétfő, Csere lányok, operette.
6. Kedd, Csere lányok, operette.
7. Szerda, Kis herceg, operette.
8. Csütörtök. Asszony, színmű, uj-donság.
9. Péntek, Asszony, színmű.

Vasárnapi előadások. Vasárnap d. u. 3-kor mérsékelt helyárrakkal színre kerül a Smolen Toni, Guti Soma kitűnő bohózata, amely tarkaságaival, mókáival állandó derűtségben tartja a közönséget. A főszereplők Lónyai Piroska, Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Arkossy. Bay. Bérczi, Deésy, Vadász stb. Este 7 és fél órator rendes helyárrakkal a „Cserelányok“ ope-rette ujdonság kerül színre, új jelmezek-vel és díszlettel. A mulattató, valódi fran-cia operette tele van szebbnél-szebb ének-számokkal, tarka táncokkal, melyek közül nagyhatásának ígérkezik Sarkadi és Ló-nyai „Macscsics“ tánc. Érdekes lesz a má-sodik felvonásban előforduló rögtönzött „Hangverseny“, melynek keretében fel-lépnek a 7 és 8 éves kis Wilson nővérek kik egy eredeti „Bessarabiai Argyilás“ táncot fognak bemutatni eredeti jelmez-ben. Nem kevésbé hatásosnak ígérkezik az Olivier nővérek 3-ik felvonásbeli chinai tánc. Az ujdonságban résztvesz c aknem az egész személyzet. Főszerepeket játsza-nak Lónyai Piroska, Fóthy Frida, Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Sarkadi, Arkossy, Polgár, Bay, Deésy stb.

Vérengzés a cigány soron.

Az agyonlőtt zenész.

Törvénytörés tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 2.

Nagy betörést követtek el a tavaszon Szovát község határában ismeretlen tette-sek. A nyomozást széles körben indította meg a csendőrség, és gyanuja legelőször is a község határában lakó vályogvető cigányokra irányult.

Tóth Imre és Mohácsi Ferenc csend-őrök Vass Antal esküdttel ki is mentek április 18 án a vályogvető telepre, hogy ott a gyanuba vett cigányoknál házku-tatást tartsanak.

Azonban alig értek el a csendőrök a cigányviskókhöz, Bányai Gusztáv czi-gány magából kikelve, vasvillát ragadva rohant Tóth Imre csendőr felé, a kit mindenféle gyalázó szavakkal illetett.

Epen sujtani akart ütőszékével, a dühtől elvakult szerencsétlen cigány, mi-dőn Tóth Imre csendőr lekapva válláról fegyverét, egy jól irányzott lövéssel ha-lálra sebezte Bányai Gusztávot.

Az agyonlőtt cigány öccse Bányai Lajos is hatalmas doronggal akarta ártal-matlanná tenni a másik csendőrt Mohácsi Ferencet, a mire ez is czélzásra emelte fegyverét de nem sült el.

Mire a cigány látva bátyja halálát, dorongját eldobta és megadta magát.

A két csendőrségi járőr ellen a fegy-verhasználat vétsége miatt felettes ható-sága azonnal megindította a vizsgálatot.

A vizsgálat során azonban bebizo-nyult, hogy jogos önvédelemből használ-ták fegyverüket a csendőrök. A törvény-szék ma tárgyalta Kerekes János bíró el-nöklete alatt ezt az ügyet. Bányai Lajos cigányt hatóság elleni erőszak büntette miatt vonták felelősségre. A bíróság bü-nösnek találta és ezért 7 hónapi börtönre ítélte a magáról megfélemedett cigányt. Vádlott az ítéletet megfellebbezte.

Urak figyelmébe!

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adolf posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czegre tessék figyelni. <<<<

**Brassói szövetek
bizárolagos raktára.**

Ez volt a rabló!

Ujabb bizonyítékok Sóvágó ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 2.

Óriási immár a bünhalmazat, a melyet a vizsgálat során Sóvágó ellen összeszedett a bíróság. Ez a szerencsétlen, szánalomra méltó ember — aki még mindig azt hiszi, hogy a tagadásával kisiklik a törvény keze alól. Hiába Sóvágó előtt minden bizonyíték, mindenre azt mondja, nem igaz. Ha emberek vallanak ellene, egyszerűen azt feleli, soha se látta őket, ha az egykor az ő tulajdonát képező tárgyakat tesznek eléje, azt mondja, sohase voltak az övéi.

Mindezen tagadásra való tekintet nélkül a vizsgálat nagy erélyvel folyik. Igen valószínű, hogy a Sóvágó-féle bünper vizsgálata ez évben befejezést nyer.

A vizsgálóbíróság ma kihallgatta Virág András és Czillér András hosszupályú lakosokat, akik vallomásukban határozottan kijelentették, hogy Sóvágórn emlékeznek.

A két tanu egyszersmind kárvalott is, amennyiben Sóvágó náluk is betört és rabolt.

Azon a rémes éjszakán dulakodtak Sóvágóval s meg is jegyezték, hogy jól elverték a haramiát. Amikor Virág meglátta a gyilkost, így kiáltott fel:

— Ez volt az a rabló gazember, tekintetes bíró ur.

Ma kihallgatták még a hosszupályú éjjeli őrt, aki a Kende gyógyszerésznél történt betörés éjszakáján Sóvágót látta az utcákon csavarogni.

— Az állomás felől jött ez a pernahajder, láttam a pofáján, hogy rosszban sántikál. Tényleg úgy volt, a gyilkos meg akarta ölni a patikárius urat — mondotta a bakter.

Sóvágó egykedvűen fogadta a terhelő vallomást, tovább is tagadja, hogy bünös.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Dobieczyk Sándor lemondása.** Dobieczyk Sándor volt országos képviselő, a ki tagja volt Debreczen város törvényhatóságának ma beadványt intézett Kovács József polgármesterhez. A beadványban Dobieczyk Sándor bejelenti lemondását az V. kerületben viselt megbízatásáról. Lemondását azzal indokolja, hogy lakását állandóan Budapestre helyezte át és így akadályozva van lelkiismeretesen a bizottsági tagsággal járó kötelezettségnek eleget tenni. Dobieczyk érzékenyen bucsuzik el Debreczen törvényhatóságától, a melynek működésére az ég áldását kéri. Így tehát rövidesen új választás lesz az V. kerületben.

— **A házipénztár új tisztviselői.** A múlt havi közgyűlésen mint ismeretes a házipénztárnál, megüresedett állásokat betöltötték. Pénztárnokká Komáromi György, ellenőrré Fráter József és gyámpénztárnokká Sipos György választották meg. A tisztviselők új állásaikat ma foglalták el a városházán.

— **A Szabadság-szobor a városházán.** A Szabadság-szobrot — amelynek helyére a Bocskay-szobor kerül — végleg elbontották. A szobor alakját, Hungáriát, ma beszállították a városháza udvarának egyik sarkába. A talapzatot a napokban építik fel és elhelyezik rá a szobrot.

— **Elégtétel a dohánygyári igazgatónak.** Puskás Károly dohánygyári igazgató ellen az összmunkásság aláírásával — mint azt annak idején részletesen megírtuk — egy röpírat jelent meg, amely Puskás Károlyt többféle rágalommal és váddal illeti. Most ebben az ügyben szenzációs fordulat történt. Kiderült, hogy a nyilatkozat a munkásság debreczeni vezetőségének tudta és beleegyezése nélkül készült s mindaz ami történt, csak egy töredék munkása volt. A meghurcolt igazgatónak a munkásság vezetősége elégtételt fog nyújtani. Puskás Károly különben fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen s ennek fogantatása céljából Vanger dohánygyári főfelügyelő Debreczenbe is érkezett. Azonban kevés végezni valója volt, mert mindent a legnagyobb rendben talált. A felhozott sérelmek tehát mind alaptalanok. Ekként Puskás Károly teljes ártatlansága beigazolást nyert.

— **Tanulmányut** Dr. Varga Emil városi ker. tisztiorvos, a gyermekbetegségek szakorvosa, a gyermekgyógyászat körében felmerült újabb sebészeti és belgyógyászati esetek (mint gerincagyacsapolás, angolkór sebészeti kezelése, gümőkór elleni oltások) tanulmányozására 2 heti időtartamra a budapesti és bécsi gyermek-kórházak látogatása végett elutazott. Helyettes hivatalos és magánorvosi teendőiben dr. K. Szalay Béla tisztiorvos.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Hajdumegye közigazgatási bizottsága november hó 5 én tartja meg ülését. Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán fog elnökölni.

— **Előléptetés.** Erdélyi Sándor, a kolozsvári honvédhadbírószázados, Erdélyi István debreceni volt rendőrfogalmazó fia, I. osztályú századosná lépett elő.

— **Temetés.** Kretz Richárdné, Bulzter Margit asszonyt tegnap reggel temették el a vasuti indóháztól. A nagykorán elhunyt fiatal uri asszony temetésén sokan vettek részt. Az indóháztól a menet a Szent Anna-utcai temetőbe vonult, ahol örök nyugalomra helyezték a halottat.

— **A Magyar Védőegyesület és a hajdumegyei tanítók.** A hajdumegyei tanítók egyesületének debreczeni járásköre ma, szombaton délután 3 órakor gyűlést tart a városháza tanácstermében. Főtárgya lesz dr. Barcsa János tanár felolvasása a magyar tanítóság társadalmi feladatairól és a magyar iparvédelemről. A felolvasásnak különös érdeket köles-

nöz az a körülmény, hogy a helybeli Magyar Védőegyesület elnöksége értesülve arról, hogy a tanító egyesület figyelmé e fontos kérdésre kiterjed, értesítette a tanító egyesület elnökségét, hogy a Magyar Védőegyesületnek több hölgytagja meg fog jelenni a gyűlésen, hogy ezzel is viszonzozza a tanítók buzgóságát. A felolvasás iránt érdeklődőket szívesen látja az egyesület.

— **Vendéglősök és kávéosok ülése.** A debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosok és korcsmárosok ipartársulata tegnap délután Hauer Bertalan elnöklése alatt ülést tartott, amelyen elnök nagy érdeklődés mellett jelentette be, hogy az ipartestület elnökségének közbenjárására a zárórak ügye végre megoldást nyert addig is, míg a városi szabályrendelet a modern kívánalmaknak megfelelőleg módosíthatni fog. A választmány elhatározta, hogy Végh Gyula főkapitánynak meleghangú átiratban mond a céltudatos intézkedésért köszönetet. Egy esetleg a tél folyamán rendezendő mulatság előkészítésével az elnökség megbízott. Több fontos, köztük szakiskolai ügy elintézése után az ülés véget ért.

— **A dohánytermékek beváltása.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter tegnap közölte Hajdumegye alispáni hivatalával és Debreczen város tanácsával, hogy a dohánytermékek beváltását elrendelte. — E szerint a megye és a város területén a dohánytermékek beváltása december 10-én kezdődik meg és tart február 28-ig.

— **Thököly szobor Késmárkon.** Az október hó 30-án Késmárkon tartott fejedelmi temetés alkalmával a debreczeni kiküldöttek közül többen tisztelegtek a késmárki polgármesternél s ez alkalommal a Késmárkon felállítandó Thököly szoborra a következő adományokat helyezték le: A debreczeni ref. egyház részéről Szele György lelkész 100 koronát, dr. Kazinczy Gábor kirj. tábla bíró 50 kor., dr. Bacso Dezső ügyvéd 20 kor., dr. Haendel Vilmos acad. ref. prof. 20 k., dr. Nagy Zsigmond főgimn. tanár 20 és a Kollegiumi ifjuság részéről Miszti Mihály főisk. szenor 20 koronát, összesen 230 koronát adományoztak.

— **A debreczeni pincérbetegség-élező pénztárban** hétfőn délután két órakor kezdődnek a befizetések. A hátralékos tagok felhivatnak a befizetéseknek ekkori pontos teljesítésére, mert ellenkező esetben ellenük iparhatósági eljárás fog indíthatni.

— **Elveszett papírpénz.** A Csapó-utca elejétől a posta és távirada épületéig terjedő utvonalon tegnap délután 120 korona papírpénz, egy 100 koronás és egy 20 koronás veszett el. A becsületes megtaláló, ha a pénzt kiadóhivatalunkhoz hozza jutalomban részesül.

— **A „Jogász és tisztviselő kör”** ma, szombaton este 8 órakor a Dréher söresarnok virágtermében társas vacsorát rendez. A kör tagjai ez uton kéretnek fel, hogy minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. Étkezés étlap szerint.

— **Bünös élet.** Dédai László, a hamis kártyázás nagy mestere, Kuczik Margittal él együtt. A napokban azonban éles szóváltás keletkezett közöttük. Veszekedés közben Dédai bicskát rántott és szeretőjébe szurta. Erre Kuczik Margit azzal felelt, hogy ő is elővette a bicskáját és Dédai oldalába szurta. A véres összeütközésnek aztán az lett a vége, hogy az ellenségeskedő felek kibékültek és beköztették egymás sebeit. Dédainak, aki most épen a rendőrség kezei között van, csak annyiban kellemetlen az eset, mert nem tud az oldalán állani.

A ki elegáns, divatos őszi felöltőket akar vásárolni, tekints meg **Darvas Ede** elegánsan berendezett női felöltő-áruházát <

www a főtéren, a Kistemplommal szemben. www

— **Elzüllött díjok.** Nagy riadalom támadt tegnap délelőtt a Szent Anna-utca végén. Egy rendőr birkózott Szekeres Józseffel, aki nem akarta követni a rendőrségre. Szekeres valaha boldogabb napokat látott. Díjok volt a városnál, de az ital túlságos élvezete miatt teljesen elzüllött. Emiatt vesztette el állását is.

— **Éles borotvával sétált.** Gabos Dániel festősegéd tegnap éjjel erősen berugott állapotban ment haza. Szállásadójával összekülönbözött s azután éles borotváját magához véve kiment az utcára, ott hangosan kiabálva a berotválással hadonászva sétálgatott. A rendőr attól tartva, hogy a berugott ember még másokba is kárt tehet, bevitte a rendőrközpontba ahol lecsukták.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Gulácsi Juliánna ev. ref. 3 hónapos, Armós N. ev. ref. halvaszületett.

— **Közzönet nyilvánítt.** Mindazon rokonaim, jó barátaim és kartársaim kik elfelejthetetlen jó nőm temetésén megjelenni szivesek voltak és mély fájdalommat ez által is enyhítették, fogadják ezután részvétökért hálás köszönetemet Kretz Richárd m. kir. honvédezedes.

— **Orosz sározipók csakis Békés Lajosnál kaphatók.**

A Hajdumegyeyi népba Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületébe minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gumi különlegességekben óriási választék.** Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztü és kötészert Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Urak figyelmébe.** A legizlesebb férfi őszi divat újdonságok a Nyakkendő-király főposta melletti kirakataiban látható.

— **Legjobb formájú** kitünő minőségű férfi kalapok 4—6 és 8 koronáért a Nyakkendő-király elsőrangú férfi-divat üzletében, főposta mellett.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándék tárgyak, gyermekjátékok háztartási cikkek és műiparú kúlonlegességek igen olcsón beszerezhető Mentze áruházába Kossuth-u. 4. szám.**

— **Mérték szerinti férfi kelengyék** mesés kivitelben kaphatók Aszmann Ferencz-nél.

Sok katona kell.

Jekelfalussy az ujonclétszám felemeléséről.

Beszélgetés a honvédelmi miniszterrel.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 2.

Az ujonc kontingens felemelése kérdésében ma megszólalt Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter is. Egy újságíró előtt, aki megjelent nála, nyilatkozott az ujonc létszám felemeléséről s kijelentése minden tekintetben fedte a kormány többi tagjainak nyilatkozatát.

Az újságíró azon kérdésére, hogy van-e kilátás arra, hogy a közös had-

ügyminiszter az ujonclétszám felemelését fogja kérni a közel jövőben s mit érthetünk a feltételek alatt, amelyeket Wekerle említett, — a miniszter így nyilatkozott:

Kell-e a létszám.

— Azt hiszem — mondotta Jekelfalussy, hogy a miniszterelnök szavait félreértették. Nem gondolta ő azt, mint a hogyan szavait értelmezték. Nem mondhatta azt, „hogy mikor mennyit és milyen föltételek mellett,” mert hiszen magunk se tudjuk az időt és a föltételeket, amelyek mellett megadhatnók az ujonclétszám felemelését.

Nem számíthatunk addig semmiféle nemzeti engedményre, legalább erről magunk között sem tárgyaltunk. Tehát nem mondhatta a miniszterelnök, hogy milyen föltételek mellett kérheti a hadügyminiszter az ujonc létszámemelést, mivel még mi sem ismerjük azokat a föltételeket. Mondom, hogy félre magyarázták Wekerle szavait. — **Tény azonban, hogy szükségünk van az ujonclétszám emelésére, mivel a katonaság kevés.**

Hogy a közös hadügyminiszter már most a mostani kormánytól fogja e az ujonc létszám emelését kérni, azt nem tudom, lehet, **sőt igen valószínű, de hogy megkapja, az más kérdés.**

Eddig mi még a közös hadügyminiszterrel nem tárgyaltuk ezt a kérdést. Azt azonban megjegyzem, hogy *mi az ujonc létszám emelése dolgában nem vállaltunk semmiféle kötelezettséget* kormányra jutásunkkor. Sziveskedjék a nyilvánossággal tudatni.

Sok a hamis hír.

Hiszen annyi hír kelt most szárnyra, hogy lehetetlen a forrásukat megkeresni. Én a közös hadügyminisztert évek óta ismerem. Higgadt, tapasztalt katona, a ki gondolatait előbb fontolóra veszi s aztán mondja ki.

Nos, hát ez a megfontolt katona egyszerre annyira elvesztette volna józan ítélőképességét, hogy olyan nagyjelentőségű dolgokat közölne az újságírókkal, a melyeket velünk a kormánnyal előzetesen nem tudatott. Az újságírók annyit összeírnak most. a minnek a fele se felel meg a valóságnak. Hányan hivatkoznak rám, hogy ezt meg ezt mondtam volna, pedig még csak nem is láttam őket. Pittreichtől is mennyit összeírtak, hogy ő lesz a vezérkar főnöke és a többi, pedig nekem azt mondta, hogy a legnagyobb vágya a pihenés és a nyugalomba vonulás.

Azt jelentették Bécsből, hogy az osztrák Landwehr miniszter Budapestre jön. Mi célja ennek az utazásnak?

Mi olyan messze vagyunk a Landwehr minisztertől, mint Makó Jeru-

zsálemtől. Tehát látogatása nem érint semmiféle politikai kérdést, vagy pontot.

Rákóczi és a katonák.

A miniszterelnök kijelentette a pénzügyi bizottságban, hogy apokrif volt a Rákóczi ünnepre vonatkozó rendelet, a melyről egyes lapok azt állítják, hogy a honvédelmi miniszterinmből került ki. Exellenciádnak nincs erről mondani valója?

— A miniszterelnöknek teljesen igaz van. Mert az a rendelet *valóban apokrif* és mondhatom annak örülnék a legjobban, ha a képviselőházban e miatt meginterpellálnának. Szegény Fabricius ezredet agyonnyirták a újságok, hogy egész vasárnap délelőtt kaszárnya vizitet tartott, a mikor a Rákóczit és bujdosó társait hazahozták. Nohát ez is olyan rosszakaratu hiresztelés, mint sok más. Tetszik tudni a katonaságnál örök idők óta vasárnap szokták a kaszárnyát és a legénységet megvizsgálni és pedig úgy, hogy egyik vasárnap templomba menés van és a rá következő vasárnap vizitálás. Én 38 éve vagyok katona és minden vasárnap tartottam a kaszárnyában vizitálást. Ez a kaszárnya vizit csakugyan éppen a Rákóczi napjára esett, azonban nem tartott, mint egyes lapok írták, héttől kilencig, hanem rövid idő alatt befejeződött, úgy hogy az ünnep a ki akart részt vehetett.

A miniszter még Ottó főkercegről is megemlékezett.

TAVIRATOK.

A déli vasut megváltása.

Budapest, nov. 2. — Még Baross Gábor minisztersége idején történt, hogy az állam foglalkozott azzal az eszmével, hogy a déli vasutat a máv. vonaljai közé váltja meg. Wekerle Sándor első miniszterelnöksége alatt már komoly formát is öltött a megváltás, később azonban lekerült s napirendről, Most a kormány ismét felvetette az eszmét. A tárgyalások, amelynek egyelőre informacionális jellege van, megindult s lehet, hogy a megállapodás létre jö a déli vasut igazgatósága és az állam között. A megváltás csupán a magyar vonalakra vonatkozik. A déli vasut a jogért 100 millió koronát kér, ezenfelül a leltár szerinti értékek megtérítését. A megváltás keresztül vihető, akkor a budai állomás megszűnik és a forgalom a Kelenföldön bonyolítódik le. A Kelenföld nagy állomást kap majd.

Az amerikai konzul látogatásai.

Budapest, nov. 2. Cherley Francis amerikai főkonzul Bécsből Budapestre érkezett és látogatást tett Wekerle Sándornál és Kossuth Ferencz-nél.

A Vezuv háborog.

Róma, nov. 2. A Vezuv ismét háborog. Ma óriási tüzeső volt, mely a hegy alján lévő falukat elpusztította.

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly
fehér finom sütemények sütődéjében
DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.

Az ipartanács ülésel.

Budapest, nov. 2. A nyár folyamán teljesen újjászervezett országos ipartanács leeközelebb megkezdte működését. — A tanács állandó bizottsága már a jövő héten tárgyalni fog Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével néhány gyár állami segélyezéséről.

Ottó főherceg temetése.

Budapest, nov. 2. A teg nap elhunyt Ottó főherceget kedden temetik el. A temetésen képviseltetni fogja magát a magyar kormány is. E célból már hétfőn délután utaznak Wekerle Sándor dr., Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár és valószínűleg Andrássy Gyula miniszterek.

Két gyermek tüzhálála.

Szerencs, nov. 2. Ma Danielszki János istállója kigyuladt. Az istállóban volt Danielszki tehene. Ezt kiakarta menteni és bement az égő istállóba. A tehén úgy megrugta gazdáját, hogy eszméletlenül terült el a földön. Csak nehezen menthették ki a lángok közül. Az istállóba belegett Danielszki két kis gyermeke is.

Vasuti szerencsétlenség Miskolcson.

Miskolcz, nov. 2. November hó 1-2 re virradó éjszakán a miskolczi pályaudvaron egy tehervonat összeütközött a Fülel felől közeledő személy vonattal. — Az összeütközés következtében nagyon sok vasuti kocsit összetört. Az óriási rázkódtatás következtében a mozdonyvezető és vonatvezető meghaltak.

Törvénykezés.

A borozó betörők. Még tavaly ősszel történt, hogy Káló Ferenc, Lénárt Sándor és Mike András mikiépesi napszámos emberek egy éjjel feltörték Szabó Zsigmond borospincéjét és onnan egy pár hordóbort elemeltek. Bűnük azonban nem maradt titokban, mert a nyomozás kiderítette rablásukat. A törvényszék tegnap vont felelősségre a rossz utra tévedt paraszt embereket és Káló Ferencet négy hónapi, Lénárt Sándort 6 hónapi Mike András pedig 6 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, háli, társaságra és utcai tojletnek és blousoknak, bélesnek stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájc.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

**László Zsigmond
ÁLLATORVOS**

rendelő irodája

Csapó-utca 30.

**Rheumát,
Csúzt,
Köszvényt**

főltélenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi herculesfürdői
Rheuma-Olaj**

Ajálható kéz-, láb-, hát-, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely. Kosuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Própri-üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszer-tárában Piac-utca 18. sz. Vigyázzunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszakaratu hamisítás.**

Dr. Reichard Manó

ügyvédi irodáját

november hó 1-étől

József kir. herceg-utca 12.
szám alá (Dr. Strelinger-házba)

helyezte át.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye
és szőnyeg áruházában**

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű ujdonságai
Szövelek, Blous flanellek,
Selymek, Velezek.

Óriási választék!!

Sérvkötők, haskötők,

gumi görcsér harisnyák

mérték szerint legpontosabban készítettnek

Schön Sándor

keztű, kötszer és orvosi műszertárában

Debreczen,

Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Dr. SZÁSZ ADOLF

medico mechanikai

Zander-gyógyintézete

Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.

Telefon 389.

Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés. Fejlesztő gymnastica (gyermeknekél, Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és Galvanizálás.)



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszer legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piac-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Köhögés!

A ki ezt meg nem figyeli, saját élete ellen vét!

**Kaiser-féle
mell-karamellák**

3 fenyőfával.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarhus, nyálkásodás és gégehurut ellen.

5120 közj. hit. bizonyítvánnyal igazolják, hogy megtartják a mit ígérnek. Csomagja 20. és 40 fillér. **Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Muraközy L., Grósz Nagy Ferencz, Ujfehértón: Tron Gyula gyógyszerészeknél.**

Alkalmi vétel!

Ne mulassza el senkisé megtekinteni

kézimunka szövelek, kezdett és kész futók és Millók

potom árért kiáruljuk.

Füstös Testvérek.

Legjobb és legolcsóbb
esernyők

kizárólag az

**Első debreczeni
Ernyőgyárban**

Merkler Sománál

Piac-utca 43 kaphatók
**Férfi és női ernyők
75 krtól.**

A butorvásárló

közönség csak saját érdekében cselekszik, ha szükségleteinek kielégítése végett, complete berendezésekben menyasszonyi kelengyékben valamint egyes darabokban dusan felszerelt az 1875. év óta fennálló az egész országban elsőrendűnek elismert és több éremmel kitüntetett

SCHWARZ VILMOS

Csász. és kir. udvari butorgyáros céget
Debreczen. Piacz u. 71. sz.

keresi fel, hogy fényesen berendezett nagy választékot nyújtó **állandó kiállítást** tart a legfinomabb és legnevezetesebb faju fából készült modern fa és a **legzölésesebb kivitelű** kárpitozott butorokból, melyeket bármikor a legnagyobb készséggel mutat meg mindazoknak, kik a szép és finom butort látni óhajtják még a venni nem szándékozóknak is. **Költségvetéssel és rajzokkal készséggel díjmentesen szolgál.**

Kitünő

Asztali bor 1 liter 35 kr.
Magyarádi óbor 1 liter 40 kr.
Szegszárdi vörös 1900 évi 1 lit. 48 kr.
továbbá kitünő szomorodni és tokaji asszu borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utoza.

Dospoly János Utóda

Fötér, Tisza palota.

Őszi idényre ajánlja

remek kivitelben

Sima és mintás czibelinek 80 krtól feljebb.

Flanelek, barchetek.

Tiroli posztó 120 cm. széles 45 kr.

Férfi-, női- és gyermek trico.

Sifon, clott, flanel és parchet alsó szoknya és bugyi.

Casimir, posztó. Plüss, Zsenilia kendő

s még sok elő nem sorolt áru dus választékban leszállított árban.



Dr. Strelinger Győző

nőorvos

lakását november hó 1-étől

József kir. herceg-utoza
5. szám alól a József kir.
herceg-u. 12. szám alá

helyezte át.

Saját érdekükben kérem

mielőtt bárhol is czipőt csináltatnának, sziveskedjen

Sólyom Géza

uri- és női czipészt

Battyányi-utoza 2. sz. alatti

üzletét felkeresni és egy próba rendelést eszközölni, mielőtt még ezt megtennék, előre is mondhatom hogy a legnagyobb bizalommal lesznek irántam, tehát senki sem mulassza el hogy ha csinos és jó czipőt akar viselni úgy csakis **Sólyom Géza** uri- és női czipészt minél előbb keresse fel. — Javításokat is elfogadok. — Mérték vétel miatt házhoz is lemegyek.

Kiváló tisztelettel

SÓLYOM GÉZA

czipész, Battyányi-u, 2. sz.

Debreczeni Kézizálog Kölesönintézet

részv. társ.

Debreczen, Arany János-u. 9.

Oieső kölesönöket nyújt értékpapírokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktáraiban iparosok és kereskedőktől árukat beraktároz és azokra előnyös kölesönöket nyújt.

Jelenleg

arany és ezüst órák, varrógépek, képek, finom ruha kelmék, fekete és színes selymek, valamint finom len, Rumburgi, Damast, Creász vásznak és len damaszt. Törülközők jutányos áron kaphatók.

Fényesen átalakítva.

Legjobb kiszolgálás.

Uj vendéglős

a „MARGIT“-fürdő éttermében.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a „Margit“-fürdő éttermét, söresarnok, disztermét és összes helyiségeit átvettem és a mai kornak megfelelően **teljesen újjá alakítottam.**

Azon czélt szem előtt tartva, hogy a közönségnek egy minden tekintetben **kényelmes, modern és**

tiszta kezelésű vendéglőt

létesítsek, úgy konyhámat, mint étkező és mulató helyiségeimet minden igényt kielégítőleg a legjobban berendeztem.

A legjobb ételek és italok előzékeny kiszolgálásáról kezeskedem s erre nézve hivatkozhatom a városunk elsőrendű vendéglő és kávéházaiban legnagyobb megelégedés mellett eltöltött sok évi működésemre.

Ünnepélyes megnyitás nov. 4-én, vasárnap.

A szives pártfogást kérem kiváló tisztelettel

Fixl György

a „Margit“-fürdő vendéglőjének tulajdonosa.

Vaskályhák, takaréktűzhelyek

Konyhaedények,

Borsajtók, puttonok és szüreti eszközök raktára

Sesztina Lajosnál

Piacz-utoza 23.

Szobapadiómáz valódi Bernstein lakfesték

Eredeti tükörfényű **LINOLEUM**

Szesz-lakk gyorsan száradó szagtalan

PARQUET-MAZ

minden színárnyalatban és minőségben beszerezhető

Komlóssy Lajos,

fűszer- és gyarmatáru kereskedésében

⇒ Piacz-Hatvan-utoza sarok. ←

Telefon 213. szám.

Szabó Lajos fiai czég

Debreczen

ajánlja dusan felszerelt raktárát, hol

Szőnyegek, csipke- és szövet függönyök.

Applikált stórok.

Agy- és asztalterítők.

Beszterozebányai pokróczok flanel takarók.

Paplanok, matrácok.

Kész női- és férfi fehérnemű.

Menyasszonyi kelengyék

jutányos szabott árakon beszerezhetők.

Kirakataink állandó a legújabb divatcikkekből vannak összeállítva.

Csödtömegből már megérkeztek Costüme-, Ruha- és Blous kelmékben

kizárólag Angol különlegességei.

Az általában elismert mélyen leszállított olcsó árakhoz

Női téli felső kabátok és gallérok már szinte 5-6 frtért

csak rövid ideig

míg a készlet tart

téli alsó tricók potom árban.

Minél tömegesebb látogatást kérünk

Blumenstein Testvérek,

Debreczen, Piacz-utca 14.
szám, a Bikaval szemben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Törlesztéses, valamint másféle pénzkölcsönöket igen kedvező fizetési feltételekkel a lehető legkisebb kamat mellett folyósítat; drága kamatu kölcsönöket kicseréltet; birtokokat vesz és elad: Héry bankirodája Piacz u. 46. (Szentanna-u. sarok.)

Antalfy Ferenc könyvkötő, bőrdíszműves Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Káposztás hordók kapható Fűvészkert-u. 14. szám alatt.

Felsőréz tűzőnő felvétetik a „Csizmadiák termelő és áru-sarnokánál.”

Kaplatát készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áru-sarnoka Mari fürdő-telep.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és áru-sarnoka Margit fürdő-telep.

Káposztás hordók használt Péterfia 76. szám alatt kapható.

Gonwéirozást 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Férfi, női ruhákat legjobban tisztít Elek András Egyháztér 3. sz.

A tanító árva ház közelében egy olcsó lakás kiadó, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha, kamara és külön kis kerttel az udvarban jó vizü kut. Ertekezni lehet Péterfia 16. sz. alatt.

Asztalos segédet felveszek ki jól tud fényezni állandó munkára. Czim a kiadóhivatalban.

Szakácsné, ki már több uri helyen volt alkalmazásban, ezuton kezes állást. Czim a kiadóban.

Kongré munkát, horgolást, monogrammok, himzését és bármilyen más kézi munkát elvállalok. Czim a kiadóba.

Gépirásban jártas irnok alkalmazást keres. Ertesítést kérek „Irnok” jelíggel a kiadóhivatalba.

NAGY LAJOS

„Okmányszerző Vállalata”

Csapó-u. 13. szám.

Aki még katonai kötelezettség előtt áll és meg akar nősülni. Aki magát nagykorusítani akarja. Aki iparendélyt akar szerezni. Aki vezetéket nevére átíratni, vagy örökbe fogadni akar. Aki találmányát szabadalmaztatni kívánja. Aki Amerikába utlevelet akar szerezni, az forduljon a

Nagy Lajos

„Okmányszerző Vállalati” irodájához
Csapó-utca 13. szám.

Öt könyvöltetnek le a legkényesebb természetű családi ügyek is és szereztetnek be a megindítandó házassági válóperhez szükséges összes okmányok.

Félix Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

Egész éven át nyitva!! Állandó fürdő vendég (8000 ezereken felül.) Berendezve téli tartózkodásra is.

A fürdőkből vezető folyások állandóan fütve vannak, bármilyen időben meghülés veszélye nélkül lehet a kurát eredménnyel használni. **Gyógyjavallat:** fürdő alakjában: **Máj és Epehólyag** betegségeinél, **Sárgaság** és **Vese** köveknél stb. meglepő gyógyhatás.

Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd, vacsora, szoba, fütés, világítás és fürdés jár. I-ső osztály naponta 7 korona. II-od osztály naponta 5 korona. Állandó posta, távirtda, helyközi telephon, vasut közlekedés naponta 4 szer. **Prospektust** bérmentve küld az Igazgatóság.

Löwy F.-nél, Löwy F.-nél, Löwy F.-nél.

lehet egyedül nagyon szép, divatos

női ruhaszövetet venni.

Most érkezett: 1000 mtr. koczkás Skót szövet 120 cm. széles, ezeltt 90 kr. most csak 45 kr. — 5000 mtr. koczkás czibelin ezeltt 1 frt. most csak 55 kr. 200 mtr. gypajuszövet ezeltt 1 frt. 50 kr. most 75 kr.

A mai naptól kezdve egész újévig mindenféle női ruhaszöveteket 25% engedmény mellett arusítom el.

Tessék személyesen fentiekről meggyőződni.

Minden vevő 5 frt. bevásárlás után egy életnagyságu képre tarthat igényt 1 frt. 50 kr.-ért; ezen kedvezményt már más kereskedők is utánozzák, de jó képet egyedül nálam lehet kapni, a rossz kép pedig semmit sem ér.

Ujdonságok folytonosan érkeznek.

Löwy F. cég, Löwy F. cég, Löwy F. cég.
Vigyázz! Kékre festett kirakat! Piacz-utca leglátogatottabb üzlete.